Casusconceptualisatie


THE NEW ‘QUICK GUIDE TO ACT CASE CONCEPTUALIZATION’

Beschrijving van de belangrijkste problemen volgens de cliënt:

Wat is de hulpvraag van de cliënt?

Externe barrières (als het tegenovergestelde van psychologische barrières) om een rijk en betekenisvol leven te leiden - denk aan juridische, sociale, medische, financiële, beroepsmatige problemen:

1. Wat staat er in de weg van vitaliteit en groei?

a) ONWERKBARE ACTIE: Wat voor onwerkbaar gedrag vertoont de cliënt?

(Wat doet de cliënt waardoor het probleem verergert of hij/zij vast komt te zitten?)

b) FUSIE: Waarmee fuseert de cliënt?

(Identificeer problematische fusie, waaronder redenen, regels, oordelen, verleden, toekomst, en zelfbeschrijving. Beschrijf hier ook de dingen die de cliënt zegt, die jou van je stuk brengen. Beschrijf specifieke gedachten, thema's and schema's, processen zoals piekeren, rumineren etc)

c) EXPERIENTIELE VERMIJDING: Wat vermijdt de cliënt intern? 
(Welke gedachten, gevoelens, herinneringen, drijfveren, sensaties en emoties heeft de cliënt die hij/zij probeert te vermijden, onder controle te brengen, te onderdrukken?)

2. Welke waardevolle richting wil de cliënt opslaan?

(Welke domeinen van het leven lijken het meest belangrijke voor deze cliënt? Welke waarden lijken belangrijk op deze domeinen? Welke waarde consistente doelen en acties: a) heeft de cliënt reeds; en b) wil de cliënt mee bezig zijn? Waar staat de cliënt voor in het aangezicht van moeilijkheden?)  

BRAINSTORM: Welke vragen, oefeningen, werkbladen, metaforen, technieken en strategieen kun je in de volgende zitting gebruiken? Welke kracht en bronnen heeft de client, die hij/zij kan gebruiken? Is een vaardighedentraining of problemen leren oplossen nodig om om te gaan met externe barrières? 
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